Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki konkurs przedmiotowy z matematyki dla gimnazjum
— etap szkolny, 24.10.2016 .

Odpowiedzi do zadan zamknietych

A B C D

. TH T[] TR T[]
Zadanie 1 N D N . N D N .

. T[] TR TR T[]
Zadanie 2 N. ND ND N.

. T[] T[] TR T[]
Zadanie 3 N. N. ND N.

. TR TR T[] TR
Zadanie 4 ND ND N. ND

. TR T[] TR TR
Zadanie 5 ND N. ND ND

. T[] TR T[] T[]
Zadanie 6 N. ND N. N.

Przyktadowe rozwigzania 1 propozycja punktacji
rozwigzan zadan otwartych

Ustalenia ogolne do punktowania zadan otwartych:

1. Jesli uczen przedstawil obok prawidlowej metody bledna i nie dokonat wyboru Zadnej
z nich (np. poprzez udzielenie odpowiedzi), to rozwigzanie traktujemy jako biedne.

2. Jesli uczen przedstawil dwie poprawne metody rozwigzania, z ktérych jedna zawiera btedy
rachunkowe i nie dokonal wyboru zadnej z nich (np. poprzez udzielenie odpowiedzi),
to punktujemy droge, ktora nie zawiera btedow rachunkowych.

3. Poprzez okreslenie uczen zastosowal prawidlowa metode rozumiemy, ze zastosowat
poprawny wzor i uzyl w nim witasciwych wielkos$ci, odwotal si¢ w sposob prawidtowy do
odpowiedniego twierdzenia lub wtasnosci.

4. Poprzez okreslenie ,,0bliczyl (przedstawil) prawidlowo” rozumiemy, ze uczen zastosowat
prawidtowa metodg 1 nie popetnit btedow rachunkowych.

Za rozwigzanie zadania 7 1 8 przyznajemy maksymalnie 4 punkty, a za rozwigzanie zadania 9
przyznajemy maksymalnie 8 punktow. Wymagamy od ucznia zapisania rozwigzania oraz zapisania
lub wskazania, np. przez podkreslenie, odpowiedzi. Jesli uczen rozwiagze zadanie inng metoda, niz
zaproponowana w Propozycjach rozwigzania, na przewodniczacym komisji spoczywa obowigzek
rozstrzygnigcia jej prawidtowosci 1 spojnosci oraz poprawnej oceny.
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Zadanie 7. Rozwiazujac zadanie uczen powinien:
. Wykazac¢ si¢ rozumieniem definicji Srodkowej w trojkacie.
. Odwotac¢ sie do odpowiednich wlasnosci o Srodkowych w trojkacie.
o Umiejetnie wykorzysta¢ powyzsze wlasnosci do udowodnienia rownosci pol.
Przyktadowe rozwigzanie
I metoda
Srodkowa trojkata dzieli go na 2 trojkaty o rownych polach poniewaz maja podstawy rownej
dtugosci 1 wspolng wysokosc.
Pamc = Pamsc

Rysunek np. C

A M B
P40m = Pampo = X
Pssko = Piokc=Yy
PssoL=Parco=12
x+2y=x+2z -y=z
x+y=2z+y—->x=z

Odpowiedz: Srodkowe dzielg trojkat na szesé trojkatow o jednakowych polach.
II metoda
C

A M B
Srodkowe trojkata przecinaja si¢ w jednym punkcie.

Srodkowa CM dzieli bok AB na potowy. Powstate w ten sposob 2 tréjkaty AMC i MBC maja
podstawy rownej dtugosci 1 wspdlng wysokos¢ wigc maja réwne pola.

W ten sam sposob srodkowa OM dzieli w trojkacie ABO bok AB na potowy. Powstale w ten sposob
2 trojkaty AMO i MBO maja podstawy rownej dlugosci i wspolng wysoko$¢ wiec majg rowne pola.
Analogiczne zaleznosci wystepuja dla srodkowych AK i BL.

Zauwazmy zatem, ze skoro

1 . 1
Paask = 5 Paspc 1 Paupr = 5 Pa4sc
wigc PsoL = Papok .
Analogicznie Pscok =Pamo 1 Pjome = Paroc.

Dowodzi to rownosci pdl trojkatow: LOC, LOA, AMO, MOB, BOK i KOC.

Odpowiedz: Srodkowe dzielg trojkat na szesé trojkatow o jednakowych polach.
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Punktacja

Liczba

Etap rozwiazania zadania X
P rozwia d punktow

Uczen wykazuje si¢ znajomoscig wiasnosci srodkowych trojkata; srodkowe przecinajg
si¢ w jednym puncie, sSrodkowe potowig dtugosci bokow trdjkata. 1
Za pomocq poprawnego rysunku lub poprzez opis tych wltasnosci.

Uczen zauwaza, ze Srodkowa dzieli trojkat na 2 trojkaty o rownych polach.
Lub

Uczen zaznacza na rysunku, ze odpowiednie odcinki sa rownej dtugosci i odpowiednie 1
trojkaty maja wspolng wysokos¢.

Uczen uzasadnia rowno$ci pol przynajmniej dwoch par matych trojkatow. 1
Z uzasadnienia ucznia wynika, ze wszystkie (szes¢ trojkatow) otrzymane w zadaniu 1

trojkaty maja rowne pola.

Uwagi:
1. Jezeli uczen wykonuje rysunek szczegolnego trojkata, np. rownobocznego, i korzysta z jego
szczegblnych wlasnosci do przeprowadzenia dowodu — przyznajemy Opkt.
2. Jezeli uczen przeprowadza dowod na podstawie konkretnych dtugosci bokow — przyznajemy
Opkt.

Zadanie 8. Rozwigzujac zadanie uczen ma do pokonania dwie trudnosci:
e Zapisanie zaleznoSci pomiedzy kwota pieniedzy dziewczynek w postaci algebraicznej.
¢ Rozwiazanie prawidlowymi metodami zredagowanego réownania lub ukladu rownan.
Propozycje rozwigzania
I metoda
Ilo$¢ pieniedzy Moniki X
[lo$¢ pieniedzy Marysi y
Wydane pienigdze Moniki %x
Wydane pienigdze Marysi 0,6y

2 =206
3 ¥ T 4T UhY

x+y=70
{2 =2-06
3F T AT

{x =45
y =25
Odpowiedz: Przed zakupem ksigzek Monika miata 45 zi, a Marysia 25 zt.

Il metoda

[los¢ pieniedzy Moniki X

Ilo$¢ pienigdzy Marysi 70 — x

Wydane pienigdze Moniki %x

Wydane pienigdze Marysi 0,6(70 — x)

2
§x =2-0,6(70 —x)

x =45
70 — 45 = 25

Odpowiedz: Przed zakupem ksigzek Monika miata 45 zi, a Marysia 25 zt.
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Punktacja
Etap rozwiazania zadania pll;IiliZtg:v

Uczen poprawnie zapisuje zalezno$ci wydanych pieniedzy miedzy dziewczynkami. 1
Uczen prawidlowo zapisat uktad rownan lub réwnanie. 1
Uczen prawidlowa metodg rozwigzat uktad rownan.

Lub 1
Uczen prawidlowa metoda rozwigzat réwnanie.
Punkt przyznajemy rowniez w sytuacji, gdy uczen popetni btqgd rachunkowy.
Uczen bezbtednie rozwigzuje uktad rownan lub rownanie 1 udziela prawidtowe;j 1
odpowiedzi.

Uwagi:
1. Jezeli uczen nie opisze danych, a poprawnie utozy rownanie lub uktad réwnan i nie udzieli
odpowiedzi otrzymuje max. 2pkt.
2. Rozwigzanie niealgebraiczne traktowane jest, jako podanie odpowiedzi do zadania bez
wymaganego sposobu. Za rozwigzanie zadania sposobem niealgebraicznym uczen moze
otrzyma¢ max.1pkt.

Zadanie 9. Rozwiazujac zadanie uczen ma do pokonania trzy trudnosci:
e Obliczenie pola i obwodu wskazanej czeSci kola.
e Porownanie pol wskazanych czesci kola.
e Obliczenie stosunku wskazanych cze¢sci kola.

Przyktadowe rozwigzanie

Srednica potkola | = 12 cm
rr=6cm
P;=36m cm? : 2 = 187 cm?

Srednica pétkola Il = 4 cm
r=2cm
Pr=4m cm?:2=2m cm?

1
Pole zakreskowane = EP kola — Pn + P =48m cm?

— _ 2
Pole biate — P kola — P zakreskowane — 16w cm

1
ObW zakreskowany = > ObW kota + OBW poikota 1+ OBW peikota 11

8mcm+6mcm+2mcm=16mcm
lkota = 8cm
ObW koie = 2mtr =2+ - 8cm = 16w cm
ObW iota= Obw zakreskowany

2T~ 2 |ub48m:16m =3 lub 167 -3=487
16 1
Odpowiedz: a) Pole zakreskowanego obszaru wynosi 48w cm?, a obwéd 16 cm.
b) Obwadd catego kota rowny jest obwodowi zakreskowanego obszaru.
¢) Stosunek pola zakreskowanego do pola biatego wynosi 3:1.
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Punktacja
Etap rozwigzania zadania Liczba
p 1ozwia punktow
Uczen stosuje poprawng metodg obliczenia pola potowy duzego kota lub fragmentu 7 lub
11 z zakreskowanej figury (we wzorze na obliczenie pola wykorzystuje wlasciwg dlugosé 1
promienia).
Uczen stosuje poprawng metod¢ obliczenia pola zakreskowanej figury (we wzorze 1
na obliczenie pola wykorzystuje wtasciwg dtugos¢ promienia).
Uczen stosuje poprawng metode obliczenia pola bialego figury (we wzorze 1
na obliczenie pola wykorzystuje wiasciwg dlugos¢ promienia).
Uczen stosuje poprawng metode obliczenia obwodu zakreskowanej figury (we wzorze na
obliczenie pola wykorzystuje wtasciwg dlugos$¢ promienia).
Lub 1
Uczen stosuje poprawna metode obliczenia obwodu calego kota (we wzorze
na obliczenie pola wykorzystuje wlasciwg dtugos¢ promienia).
Uczen prawidtowo poréwnuje obwdd zakreskowanej figury z obwodem catego kota. 1
Uczen uktada prawidlowy stosunek pdl obszaru zakreskowanego 1 biatego. 1
Uczen prawidlowo przedstawia stosunek po6l obszaru zakreskowanego 1 bialego 1
W najprostszej postaci i udziela prawidtowej odpowiedzi do punktu c).
Uczen wykonuje w catym zadaniu prawidlowe rachunki. 1

Uwagi:

1. Akceptujemy (poza wzorcowa zapisang W propozycjach rozwigzania) odpowiedz

do podpunktu c):

e Pole obszaru zakreskowanego jest trzy razy wigksze od pola obszaru bialego.
e Pole obszaru biatego jest trzy razy mniejsze od pola obszaru zakreskowanego.

e Stosunek pola obszaru zakreskowanego do pola obszaru biatego wynosi 3.

2. Uczen moze zapisa¢ pole obszaru bialego bez szczegdtowych obliczen, o ile jego wartos¢

wynika z wczesniejszych obliczen pola /7, /1 oraz polowy duzego kota.

3. W rozwigzaniu zadania nie oceniamy prawidlowosci stosowania jednostek. Oceniamy

dopiero czy uczen uzyt prawidtowych jednostek, gdy formutowat odpowiedz.

4. Pominigcie liczby m w metodzie obliczenia pola lub obwodu kota traktujemy jako btad

metody.

5. Pominigcie liczby m w dalszych obliczeniach (tzn. po poprawnym podstawieniu do wzoru

wiasciwych wielkos$ci) pola lub obwodu kota traktujemy jako btad rachunkowy.

6. Przyblizenie liczby m do warto$ci innej niz 3,14 w obliczeniach traktujemy jako btad

rachunkowy.
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